

ATA Nº 2368 – Sessão Ordinária –22 de fevereiro de 2021.

No dia 22 do mês de fevereiro de dois mil e vinte e um, às vinte  horas, na sala de Sessões Zalmair João Roier (Alemão) localizada nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores de Tapejara, na Rua Coronel Gervásio nº 500, estiveram reunidos em Sessão Ordinária, os Vereadores que compõem o Poder Legislativo, sob a Presidência do Vereador Carlos Eduardo de Oliveira (PSB), Déberton Fracaro (PDT), Josemar Stefani (PDT), Adriana Bueno Artuzi (PP), Edson Luiz Dalla Costa (PP)  (ausente em virtude de Viagem à Brasília), Josué Girardi (PP) estavam presentes ainda os vereadores: Altamir Galvão Waltrich (MDB), José Marcos Sutil (MDB), Maeli Brunetto Cerezolli (MDB), Rafael Menegaz (MDB). Celso Piffer (Cidadania). O Presidente declarou aberta a sessão, solicitando que todos os vereadores tomem seus assentos. O Presidente solicitou à Primeira Secretária que fizesse a leitura das matérias que deram entrada na sessão do dia de hoje: Ofício nº 046/2021 do Poder Executivo Municipal; Ofício nº 001/2021 da Bancada do (PP); Indicação nº 017/2021; Indicação nº 018/2021; Indicação nº 019/2021;  Indicação nº 020/2021; Indicação nº 021/2021; Indicação nº 022/2021; Indicação nº 023/2021; Indicação nº 024/2021; Indicação nº 025/2021; Indicação nº 026/2021; Indicação nº 027/2021; Indicação nº 028/2021;  Indicação nº 029/2021. Conforme foi acordado entre as Bancadas da Situação e Oposição as Indicações nº 005 e 0015 terão suas respectivas votações em bloco.  Questão de ordem suscitada pelo Vereador Celso Piffer na qual deve ser colocado requerimento oral em pauta  para convidar o Secretário da Saúde para participar  da Tribuna Popular da primeira semana do Mês de março na próxima Sessão Ordinária do dia 01/03/2021. Requerimento colocado em Votação e aprovado por unanimidade. Questão de Ordem suscitada pelo Vereador Rafael Menegaz na qual solicitou que o Ofício da Bancada do MDB e Executiva do Partido seja colocado na pauta para ser lido na presente Sessão Ordinária.  Em resposta o Presidente disse que será colocada na pauta seguinte. Em discussão a Indicação nº005/2021 de autoria das Bancadas do Cidadania e MDB. Sugere que o Poder Executivo Municipal, através do setor competente, instale três faixas elevadas, sendo uma na Rua Arthur Ferreira Filho em frente à Escola Estadual de Ensino Médio Senhor dos Caminhos, outra na Rua Coronel Gervásio em frente à Escola Municipal de Ensino Fundamental Severino Dalzotto e outra na Rua Laurentino Rigo em Frente à Escola Municipal de Ensino Fundamental Marieli Andreola. Em discussão a Indicação nº 015/2021 de autoria do Vereador Déberton Fracaro (PDT). Sugere ao Poder Executivo Municipal, através do setor responsável que estude uma forma para que a velocidade dos veículos nas ruas próximas de escolas e creches do município sejam controladas e diminuídas. Com a palavra o Vereador Altamir Galvão Waltrich da Bancada do (MDB). Cumprimentou a todos.  Duas Indicações, sendo uma de sua autoria com apoio das Bancadas do Cidadania e MDB. Outra semelhante  de autoria do Vereador Déberton Fracaro. Sugere ao Poder Executivo que estude a possiblidade de instalação de 3 faixas elevadas em frente as seguintes escolas: Escola Estadual de Ensino Médio Senhor dos Caminhos, Escola Municipal de Ensino Fundamental Severino Dalzotto e  Escola  Municipal de Ensino   Fundamental   Marieli 



Andreola.  Sugestão dos próprios moradores nas proximidades da Escola Mariele. Estas escolas vão atender este ano cerca de mil estudantes. Sugere que as faixas sejam semelhantes àquelas construídas próximas à Escola Leonel de Moura Brizola e outra em frente ao Hospital. Também a colocação de placas até que as faixas sejam construídas. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro da Bancada do (PDT). Cumprimentou a todos. Informou que residiu próximo a escolas e percebeu que uma é instalada muda o cotidiano do local. Não só em frente, mas também arredores das escolas são muito movimentadas, também precisando da construção de faixas. Problemas de excesso de velocidade.  As creches, Centro Cultural abriga as atividades do grupo da terceira idade também torna-se importante a colocação das faixas.  Escola Giocondo Canali erros nas colocações das faixas, precisando assim ser analisado o caso. A palavra foi colocada à disposição.Como nenhum vereador quis fazer mais uso da palavra a Indicação nº 005/2021 foi colocada em votação. Aprovado por unanimidade. Colocado em votação a Indicação nº 015/2021. Aprovado por unanimidade. Em discussão A Indicação nº 006/2021 de autoria do Vereador Josemar Stefani (PDT). Sugere que o Poder Executivo Municipal, através do setor competente, instale uma faixa de pedestre elevada, na Rua Dom Pedro II, em frente ao mercado Sasset.  Com a palavra o Vereador Josemar Stefani da Bancada do (PDT). Cumprimentou a todos. A rua precisa da instalação de uma lombada devido ao fluxo de pessoas que passam diariamente pelo local. Pediu a contribuição de todos afim de que seja aprovada a Indicação. Com a palavra o Vereador Altamir Galvão Waltrich da Bancada do (MDB).  Saudou a todos.  Parabenizou a Indicação. Pois, naquela avenida depois das obras realizadas no local se faz necessário a colocação dos redutores de velocidade. Sugere que as lombadas retiradas da Rua do Comércio sejam utilizadas na Rua Dom Pedro. Manifestou-se favorável. Com a palavra o Vereador Celso Piffer da Bancada do (Cidadania). Cumprimentou a todos. Parabenizou as Indicações.  Na última gestão também foram feitas Indicações de colocação de faixas elevadas e lombadas, tudo isso reflete a educação dos motoristas. Excesso de velocidade, estudo deve ser feito sobre a colocação de lombadas com marcadores  a fim de ser cobrado financeiramente que ultrapassa a velocidade permitida. Com a Palavra a Vereadora Adriana Bueno Artuzi da Bancada do (PP). Cumprimentou a todos. O Departamento de Trânsito em breve terá um coordenador aonde um extenso trabalho será executado.  A criação da guarda municipal de trânsito virá a contribuir muito, também a colocação de câmeras de vigilância. Criação de programas nas escola e comunidade visando a conscientização.  Com a palavra o Vereador Rafael Menegaz da Bancada do (MDB). Cumprimentou a todos. A avenida em questão precisa de cuidados. Grande infra estrutura realizada na última gestão. Problemas com excesso de velocidade. Esteve no local e percebeu a necessidade da colocação de uma lombada eletrônica. Que seja feito o estudo para a colocação de lombadas eletrônicas em outros pontos da cidade. Com a palavra a Vereadora Maeli Brunetto Cerezolli da Bancada do (MDB).  Cumprimentou a todos. Importante a necessidade de colocação de lombadas, faixas elevadas, pois a cidade cresceu. O fluxo de veículos é intenso, problemas com excesso de velocidade nas principais avenidas do município. A questão que envolve a conscientização da educação no trânsito é importante. Manifestou-se favorável. Em nome da da liderança o Vereador Rafael Menegaz (MDB) concede o uso da palavra ao Vereador Altamir Galvão Waltrich do (MDB). Sugere que na Avenida Dom Pedro II precisa de mais 3 faixas em ambos os lados.  Também, que   a  Secretaria  da  Educação   juntamente  com  a  Brigada  Militar 



trabalhem conjuntamente no Projeto Escolinha de trânsito para educar as crianças, uma vez que a conscientizar é mais barato e fácil de fazer. Com a palavra o Vereador Josué Girardi da Bancada do (PP). Cumprimentou a todos. Parabenizou as Indicações, pois trata de um tema que deve ser discutido. Em locais onde há forte movimentação de pessoas deve ser levado em consideração. Manifestou-se favorável. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro da Bancada do (PDT). A educação no trânsito é decadente.  Avenidas Ari Calegari e Dom Pedro II foram obras que deveriam ter sido mais bem estudadas. A questão da segurança ficou a desejar. Uma obra milionária e não foi lembrado da segurança.  Trará até o fim mais despesas para a sua devida conclusão. Além disso, intersecção deve ser realizadas na Dom Pedro II a fim de ligar um loteamento ao outro. Como nenhum vereador quis fazer o uso da palavra, Colocada em votação a Indicação nº 006/2021. Sendo aprovada por unanimidade. -   Em discussão A Indicação nº 008/2021 de autoria do Vereador Josemar Stefani (PDT). Solicito que a Secretaria de obras juntamente com o setor de engenharia estude a viabilidade da realização de melhorias na Ponte que liga comunidade de Vila Campos a Linha Quatro. Pois, a mesma é muito estreita e tem provocado alagamentos, dificultando assim quem trafega pelo local em dias chuvosos. A palavra está com o Vereador Josemar Stefani da Bancada do (PDT). Trata-se de um problema sério. Acaba alagando um trecho de Vila Campos. Reclamação da comunidade local. Resolver o problema do escoamento é importante. Com a palavra o Vereador José Marcos Sutil da Bancada do (MDB). Afirmou que melhorias devem ser feitas naquele local. Conhece a região e existe sim o problema do alagamento em dias chuvosos. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro da Bancada do (PDT). Sugere na elaboração dos projetos da construção de pontes que seja levado em consideração o tamanho das máquinas agrícolas estão cada vez maiores. Pois, as pontes são muito estreitas. Um novo modelo de ponte apropriado para os dias de hoje deve ser estudado. Como nenhum vereador mais quis fazer o uso da palavra a Indicação nº 008/2021 foi colocada em votação. Aprovada por unanimidade. Em discussão a Indicação nº 013/2021 de autoria do Vereador Déberton Fracaro (PDT). Sugerir ao Poder Executivo, através da Secretaria de Educação Desporto e Cultura, estude a viabilidade de construção de novas salas de aulas para ampliação da escola Leonel de Moura Brizola. A palavra o Vereador Déberton Fracaro da Bancada do (PDT). Projeto inicial que visava atender 120 alunos hoje mais de 400.  Bairro populoso.  Todos os anos há a dificuldade dos pais encontrarem um local para os filhos estudarem. Isso influência na logística familiar. O terreno até onde até o local aonde vai a esquina é possível construir mais algumas salas.  Na Escola Giocondo Canali também. Emendas parlamentares visando a captação de recursos para serem investidos no setor da educação são importantes para financiar obras. Com a palavra o Vereador Altamir Galvão Waltrich da Bancada do (MDB). Parabenizou a Indicação. A Escola Leonel não tem espaço livre, creche no local. Uma nova escola não pode ser construída, mas há espaço para mais algumas salas. O ideal seria a construção de mais uma escola. Porém, o problema esbarra na questão atinente aos recursos financeiros. Nos últimos anos houve um aumento de 1200 alunos matriculados na rede municipal de ensino. Tapejara investe muito em educação em virtude das demandas educacionais. Captar recursos via emendas parlamentares virão a agregar bastante, pois a necessidade de mais escolas. Com a palavra o Vereador Josemar Stefani da Bancada do 



(PDT). É favorável a indicação. Precisa se de mais salas de aula. A logística deve ser levada em conta. Com a palavra o Vereador   Rafael  Menegaz  da  Bancada  do  (MDB). 
Parabenizou a indicação. Na Escola Leonel o bairro cresceu, existe sim uma demanda. Se as salas forem construídas em muito irão contribuir. Na última gestão foi adquirido terreno no parque de rodeios com o objetivo da construção de uma nova escola. Com a palavra a Vereadora Adriana Bueno Artuzi da Bancada do (PP). Salientou que a indicação se faz necessária, demanda na área educacional. Escolas Estaduais estão sendo municipalizadas. Entende não ser viável a construção de uma nova escola nas proximidades do parque do rodeio. Sugere que seja realizado por parte do poder executivo a construção da referida escola. Em nome da liderança com a palavra o Vereador Déberton Fracaro (PDT). Argumentou que o ideal seria a construção de novas escolas, mas isto é difícil.  Construção de novas salas é mais prático e fácil para dar fluxo e ajudar a solucionar o problema.  Projeto para a construção de uma nova escola próximo ao parque do rodeio possui algumas inconsistências. Questionamento sobre um projeto que não veio para ser discutido na Câmara de Vereadores, valor em torno de um milhão e meio de reais visando adquirir uma obra a ser utilizada para uma eventual construção para fins educacionais. Em nome da liderança coma palavra o Vereador Rafael Menegaz da Bancada do (MDB). Problemas na exposição do parque de rodeios. Foi adquirida a área  a fim de ser utilizada em benefício do parque e também construção de uma escola. O projeto foi elaborado visando que a área em questão seja ocupada de forma adequada. Colocada a palavra a disposição dos vereadores nenhum mais quis fazer uso da palavra. Indicação nº 013/2021 foi colocada em votação sendo aprovada por unanimidade. Em discussão a Indicação nº 016/2021 de autoria do Vereador Déberton Fracaro (PDT). Sugere ao Poder Executivo Municipal, através da Secretaria da Saúde e da Ação Social, estude a possibilidade de repassar uma verba anual para a AGF - Associação Gaúcha de Fabry e Doenças Graves com sede em nosso município. Com a palavra o Vereador Déberton Fracaro da Bancada do (PDT). Informou que Tapejara tem 12 pacientes de Fabry. O custo mensal varia entre trinta e quarenta mil reais por paciente. Além disso, mais eventuais exames complementares. A Associação atende pacientes em 80 municípios gaúchos. No país são 400 pacientes.  A sede é aqui em Tapejara. Última gestão municipal não entendeu que este assunto era prioridade. Doença que não é reconhecida pelo SUS. Esses R$ 30.000,00 (trinta mil reais) virão a ajudar a custear as despesas. Com a palavra o Vereador Josué Girardi da Bancada do (PP). Cumprimentou a todos. Destacou que essa Associação merece ajuda. Está em atividade desde 2007. Manifestou-se de modo favorável. Com a palavra a Vereadora Maeli Brunetto Cerezolli da Bancada do (MDB).  Parabenizou a indicação e sugeriu que se torne um projeto pelo Poder Executivo Municipal e que venha para esta casa. Medicações e materiais eram repassados para o hospital sendo então administrados para os pacientes. É necessário um projeto para ajudar essas 12 pessoas. Doença senão tratada leva ao óbito. Com a palavra o Vereador Celso Piffer da Bancada do (Cidadania).  Cumprimentou a todos. Parabenizou a Indicação.  Em 2013 fez uma solicitação de ajuda e foi conhecer a entidade. Em 2015 a associação recebeu o título de entidade de utilidade pública, estando apta assim para receber recursos. Sempre primou pela busca de auxílios às entidades sem fins lucrativos. Em 2019 solicitou uma sala ao executivo, mas não conseguiu. Dessa forma, R$30.000.00 (trinta mil reais) ao ano ou um valor até mesmo inferior irá contribuir. Participou de bingos e vendeu rifas para ajudar a associação. Com a palavra a Vereadora Adriana Bueno Artuzi da Bancada 


[bookmark: _GoBack]do (PP). Parabenizou a indicação. Precisa de um olhar diferenciado afim de melhor contribuir para ajudar a resolver o problema. Destacou o empenho de alguns médicos em 
prol desta doença, em especial a Dr. Marisa da Rosa. São famílias que precisam de ajuda. Parabenizou a associação, além disso prontificou-se a ajudar e colaborar com a entidade. Espaço da liderança a palavra foi concedida ao Vereador Déberton Fracaro (PDT). Informou que não falou que ajuda alguma havia sido feita, apenas a Indicação não tinha sido colocada a frente.  Acredita que a indicação será aprovada e acabará virando projeto. Disputou o pleito eleitoral com o intuito de buscar o melhor. Se a questão não avançou no passado nada impede que novas tentativas sejam feitas afim de ajudar a associação e os pacientes. O valor de R$ 30.000 (trinta mil reais) trata-se apenas de uma sugestão, podendo até mesmo ser um valor menor. A palavra foi colocada a disposição, nenhum vereador mais quis fazer o uso da mesma.  Indicação nº 016/2021 foi colocada em votação. Aprovada por unanimidade. Eram essas as matérias a serem discutidas na sessão de hoje. Permanecem em pauta os Projetos de Lei do Executivo nº 013, 014/2021. E as Indicações nº 009, 010, 011, 012, 014, 017, 018, 019, 020,021,022, 023, 024, 025, 026, 027, 028, 029/2021. Passamos ao espaço destinado às Explicações Pessoais, onde cada vereador terá o tempo regimental de cinco minutos para expor assuntos de seu interesse. Fizeram uso da palavra os Vereadores, Déberton Fracaro, José Marcos Sutil, Josemar Stefani, Rafael Menegaz, Adriana Bueno Artuzi, Altamir Galvão Waltrich, Josué Girardi, Celso Piffer, Carlos Eduardo de Oliveira. A seguir, encerra a presente sessão e convoca os vereadores para a próxima Sessão Ordinária no dia 01 de março de dois mil e vinte e um, às 20 horas, na Sala de Sessões Zalmair João Roier (Alemão). De acordo com a Resolução nº 006/07 consta nos arquivos da Câmara a gravação da Sessão em áudio. Nada mais a constar, encerro a presente Ata.   







Carlos Eduardo de Oliveira	               Adriana Bueno Artuzi
                    Presidente 			             1º Secretária

















